



REDACTIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252  
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 426  
Taxa peșt. plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. PTI Nr. 217.262.945

ABONAMENTUL  
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 Individuali pt. țărani, muncitori și învățători 100 lei  
Pe 3 LUNI lei 350

La 28 Martie  
toți cetățenii conștienți

Votează  
SOARELE



isvor de viață și lumină

Semnul Frontului Democrației Populare

28 Martie trebuie să fie o zi de luptă dar și o zi de sărbătoare pentru victoria Frontului Democrației Populare în alegeri

In cadrul unui ~~series~~ meeting la Deva

## Tov. GHEORGHE APOSTOL

primul candidat al F.D.P. în județul Hunedoara  
S'A ADRESAT ALEGĂTORILOR

chemând poporul la luptă și la muncă pentru victoria forțelor democratice, spre fericirea patriei noastre

### Aspecte și note

Muncitori, țărani, intelectuali. Oțetari și soldați. Tineri, femei și bătrâni. Oameni ai muncii, oameni simpli. Mii de oameni din localitate și satele inconjurătoare. Un singur gând, o singură dorință arzătoare, o singură voință nestrumutată: a aduna pe toți în imensa piață din centrul orașului: Victoria în alegeri a Frontului Democrației Populare — victoria poporului muncitor.

Semnul victoriei plutește în atmosferă, se plimbă pe buze, vibrează în inimă, scânteiază viață și lumină, radiază fericire și bucurie. El — SOARELE — intruchipează toate năzuințele poporului muncitor, simbolizează pacea, bunăstarea și fericirea maselor populare, el este garanția strălucitelor succese de viitor pe drumul propășirii și înfloririi patriei noastre libere.

Așteptare. Marea de capete se agită cu neliniște. Privirile nerabdătoare sunt ațintite în spre balconul clădirii Consiliului Județean al Frontului Democrației Populare de unde vor lua cuvântul candidații poporului. Drapele flutură în vânt peste marea de capete, tablouri și pancarte cu lozinci.

Deodată, masa se electrizează. În balcon apare tov. Gheorghe Apostol. Apariția primului candidat al poporului hunedorean pe lista No. 1 stârnește furtună de aplauze și urale. Conducătorul C.G.M. salută cu pumnul strâns. Mulțimea entuziasmată strigă aplaudă cu însuflețită căldură, m-nute întregi.

Tov. Mihoc, președintele consiliului plasei Deva al F.D.P. deschide adunarea. Vorbește despre marea însemnată a alegerilor ce se țin pentru prima dată în Republica Populară Română, despre programul

Frontului Democrației Populare și... câteva cuvinte despre candidați.

„Gheorghe Apostol, președintele Confederației Generale a Muncii, membru în comitetul executiv al Federației Sindicale Mondiale, membru în biroul politic al Partidului Muncitoresc Român, muncitor celebru. Vechi luptător pentru cauza poporului...”

Ascultătorii urmăresc cu atenția încordată trecutul sau de luptă și roică pusă în slujba poporului. Ca într-un film, se succed scene din viața voinicului luptător al clasei muncitoare: areștări samavolnice, condamnări pe nedrept, ani de închisoare și lagăr sub regimurile reacționare fasciste, atentatul criminal sub guvernarea lui Rădescu apoi... munca titanică de organizare și luarea în mână a muncitorimii din România, activitatea parlamentară, politica.

„Pentru trecutul său de luptă acordându-i încredere nestrumutată, poporul hunedorean l-a propus pentru a doua oară în fruntea listei de candidați...”

Un tumult de urale și aplauze, fac neauzite ultimele cuvinte ale vorbitorului. „Traiască tov. Gh. Apostol, primul candidat al nostru!” — izbucnește masa într-un glas unanim.

Sunt prezentați apoi candidații următori de pe lista Frontului Democrației Populare.

„Suder Viliam, miner din țară în lău, membru în Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român... tânărul nostru Jurea Ion, fu de plugar palmas... Drăghici Alexandru, C. MAGDALIN.

(Continuare în pag. IV a)

### Cuvântarea tov. GHEORGHE APOSTOL

Cetățeni și cetățene, ostași și ofițeri, prieteni și prietenese!

Dragi tovarăși!

Astăzi în această mare adunare, dvs. ați fost chemați de Consiliul Județean al Frontului Democrației Populare pentru a cunoaște cine sunt candidații de pe lista No. 1 a Frontului Democrației Populare, cine sunt acei pe care dvs. îi veți alege ca reprezentanți ai dvs. în Marea Adunare Națională, care va trebui să dea Republicii Populare Române o constituție nouă, care să cuprindă toate înălțimile realizate de poporul nostru și să asigure perspective noi de fericire a patriei noastre.

Campania electorală nu pentru a cere voturi ci pentru a ridica conștiința cetățenilor

Toți cetățenii țării, bărbați și femei, de la un capăt la altul al țării sunt preocupați astăzi de problemele politice la ordinea zilei, sunt preocupați discutând și studiind proiectul de constituție elaborat de Frontul Democrației Populare.

Acest proiect de constituție, această campanie electorală, se deosebește fundamental de toată activitatea electorală din trecut și chiar de campania electorală din anul 1945. Astăzi noi nu facem campanie electorală pentru a cere voturi. Noi facem campanie electorală pentru a ridica conștiința cetățenilor, a tuturor ce trăiesc în această țară, pentru a simți fiecare cetățean că este un om liber și că are dreptul să spună cuvântul în treburile țării.

#### O constituție făcută de popor pentru popor

Este pentru prima dată când noi cetățenii din această țară ne facem o constituție în țara noastră, nu mai comparăm o constituție din altă parte așa cum au făcut moșierii și capitaliștii, care ne-au adus o constituție din Belgia. Noi ne facem o constituție a noastră bazată pe realitățile care sunt în România.

Această constituție nu mai are articolele pe care le-a avut constituția veche, articolele care îngrădeau posibilitatea muncitorilor, țăranilor și intelectualiilor de a-și spune cuvântul și de a-și asigura perspective noi de fericire a patriei noastre.

Cu toate că această constituție veche era împrumutată din altă parte, ea avea o serie întreagă de articole care erau democratice. În această constituție se spune că toți cetățenii țării au dreptul să gândească, să scrie, au dreptul să se organizeze pentru a-și apăra interesele lor. Dar

nu vă încredeți pe dvs. dacă aceste articole din constituție au fost respectate sau nu. Respectate sau nu domnia moșierilor și capitaliștilor. Ni s-a spus că nu a fost respectat. Din contra, atunci când muncitorii cereau dreptul la viață primeau gloanțe sau atunci când țăranii voiau pământ, când voiau ca moșierii să nu mai ia de pe ei 70 de sudori, împotriva țăranilor erau îndreptate mitraliere iar intelectualiilor noștri li s-a luat orice posibilitate de a putea să pună în slujba poporului capacitățile lor. Scriitorii și poeții noștri eșii din mijlocul poporului, atunci când încercau să scrie realitățile sau să facă versuri despre suferințele poporului, despre dragostea lui de libertate, erau luați și băgați în pușcăria sau

scosi din funcțiunile pe care le ocupau.

Dupa primul război mondial au fost inventate procese împotriva muncitorilor care au avut curajul să distribuie constituția la țară pentru sătenii să scrie pe ea și să spună ce drepturi și ce datorii are în această țară. Pentru faptul că această constituție trebuia să fie cunoscută țăranilor, ei erau băgați în pușcărie.

Azi în condiții de libertate, într-un regim de democrație populară, noi suferim consecința nouă s'o disune țara noastră. Te are dreptul să scrie și să scrie în constituție, să facă adaugă, fiindcă această constituție care va deveni legea fundamentală a Statului nostru trebuie

(Continuare în pag. III-a)



Colțul tineretului

Tineretul hunedorean a deschis Săptămâna Mondială a Tineretului

Prin mari meetinguri și acțiuni de muncă voluntară

Deschiderea Săptămânii Mondiale a Tineretului a fost sărbătorită de către toate organizațiile din județul nostru...

LA SIMERIA, tineretul a deschis „Săptămâna Mondială a Tineretului” într-un mare meeting în sala festivă a Sindicatului...

După meeting, tineretul a dat un festival prezentând piesa „Județul nostru”, în care s'a dat dovadă de un ridicat nivel artistic și cultural.

LA ORAȘTIE, la meetingul la care a luat parte peste 600 tineri din localitate și împrejurini...

Populare în așezeri, pentru re-construcția țării. La meetingul din Hunedoara con-voiat de organizațiile de tineret...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

Tineretul țării sărbătorește dela 21-26 Martie, Săptămâna Mondială a Tineretului

Odată cu începerea primăverii, tineretul Republicii Populare Române, alături de tineretul democrat din toată lumea sărbătorește dela 21-26 Martie...

— organizată pentru prima oară în 1943, în urma unui apel lansat de FMTD. Această aniversare se face în condițiile de luptă cu holarire și abnegație a tineretului...

Evenimentele întâmplăte pe plan internațional au dus la o ascuțire a luptei dintre cele două lagăre apărute după al doilea război mondial...

lagărul democratic și antiimperialist în frunte cu U. R. S. S. și țările democrației noi și între lagărul imperialist și antidemocratic condus de Statele Unite ale Americii.

Tineretul democratic din întreaga lume, unit în FMTD, ocupă un loc important în cadrul lagărului antiimperialist, luând parte efectivă la lupta de apărare a păcii...

Pe plan intern, sărbătorirea „Săptămânii Tineretului” se face tot în condiții schimbate față de trecut. Ea găsește tineretul R. P. R. unit în Federația Națională a Tineretului Democrat din România...

Tineretul din întreaga lume sărbătorește Săptămâna Mondială a Tineretului

TINERETUL din întreaga lume sărbătorește Săptămâna Mondială a Tineretului prin muncă pentru refacere și reconstrucție prin luptă...

U. R. S. S., Tineretul comunist organizat în brigăzi, sărbătorește Săptămâna Mondială a Tineretului prin muncă pentru reclădirea orașelor distruse de hoardele hitleriste...

GRECIA. „Săptămâna 1948” găsește tineretul grec în luptă eroică contra imperialiștilor anglo-americani și de eliberare de sub jugul fascist.

SPANIA. Tineretul spaniol intensifică lupta de eliberare de sub jugul franchist susținut de imperialiștii anglo-americani.

JUGOSLAVIA. Tineretul Popular Jugoslav, încadrat în munca pentru realizarea planului cincinal, sărbătorește Săptămâna Mondială a Tineretului prin deschiderea unui nou șantier național de muncă...

ALBANIA. Tineretul albanez, prin muncă voluntară construiește cea de a doua linie ferată a țării, dela Tirana la Durazzo, lungă de 36 km.

gradului, capitala Jugoslaviei.

POLONIA. În același elan, tineretul polon sărbătorește Săptămâna Mondială a tineretului prin muncă pentru reconstrucția patriei distruse de fasciști...

CEHOSLOVACIA. Această sărbătoare a găsit Cehoslovacia scăpată de cicile reacționare ce-i împiedecau drumul spre progres. În cadrul acestei săptămâni, tineretul va face colecte pentru ajutorarea tineretului din Grecia și Spania...

UNGARIA. Săptămâna Mondială a Tineretului, găsește tineretul maghiar în muncă pentru realizarea organizațiilor unice de tineret, prin care vor putea întreprinde acțiuni de mare amploare pentru refacerea și reconstrucția patriei lor...

— Până la 26 Martie, tineretul va munci voluntar pentru repararea uclitelor agricole și anilor, prestând muncă de folos obștească, și a țării de reconstrucție.

— Se vor întreprinde acțiuni de ajutorare a poporului Grec.

— În ziua reconstrucției — 25 Martie — tineretul va munci în uzină, iar brigăzile de reconstrucție vor întreprinde acțiuni de reconstrucție.

— În ziua de 20 Martie va avea loc închiderea Săptămânii Mondiale a tineretului, prin mari meetinguri și festivaluri la care vor participa toate organizațiile de tineret din F. N. D. T. R.

Cum sărbătorește tineretul din jud. Hunedoara Săptămâna Mondială a Tineretului Democrat

— Până la 26 Martie, tineretul va munci voluntar pentru repararea uclitelor agricole și anilor, prestând muncă de folos obștească, și a țării de reconstrucție.

— Se vor întreprinde acțiuni de ajutorare a poporului Grec.

— În ziua reconstrucției — 25 Martie — tineretul va munci în uzină, iar brigăzile de reconstrucție vor întreprinde acțiuni de reconstrucție.

„Vom lupta împotriva instigatorilor la războiu, pentru că nu vrem ca din sângele copiilor noștri alții să-și mai facă bulgări de aur”

a declarat tov. Maria Sârbu candidată pe lista F. D. P. în fața alegătorilor laarele meeting din Brad

Duminea dimineață, orașul Brad a îmbrăcat haina de sărbătoare pe tru a primii pe tov. Maria Sârbu, candidată pe lista Frontului Democrat Populare din jud. Hunedoara...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

— În ziua săptămânii, cât și omnia — timpurile duse de tineretul din localitate pentru victoria Frontului Democrat...

Execuțăm: STAMPILE în cauciuc și zinc

# Cuvântarea tov. Gheorghe Apostol

(Urmare din pag. 1-a)

să fie o emanatie a intregului popor.

## Realizările regimului democrat

Pentru a veriți a munca și lupta forțelor democratice din România, este de ajuns să înșirăm numai pe cele mai importante înfăptuiri și realizări.

### Reforma agrară

Dacă vom lua în primul rând realizarea reformei agrare, vom ajunge la concluzia ca această reformă agrară a luat din mâinile moșierilor posibilitatea de înrobire a țaranului, a lichidat cu feudalismul în țară li noi, a lichidat cu clasa moșierilor care nu vedea în fața ei decât îmbogățire și țărani încovoiați pe brazda moșierilor. Regimul nostru democrat a realizat dorința de decenii a țaranilor de a se vedea stăpâni pe pământul pe care îl munceau dar care nu era al lor.

### Etatizarea B.N.R.

O altă realizare tot așa de importantă, a fost etatizarea Băncii Naționale. Acea bancă care în trecut mărea sacii cu aur ai familiei brăneștilor și tuturor cămătarilor, din această țară, azi se pune în slujba poporului. Acest fruct dulce, această vacă de muls a boierilor, a fost smulsă din mâna lor și pusă la dispoziția poporului.

### Reforma monetară

O altă reformă importantă este reforma monetară. Cine nu-și aduce aminte de situația infernală a milioanele și miliardelor, când produsul muncii noastre nu valora nimic, când mizeria și lipsurile se întinsează în rândurile familiilor noastre. Datorită unității de luptă a clasei muncitoare, datorită alianței strânse dintre muncitorime, ta înțemea muncitoare și intelectuali, a cinstită datorită luptei comune, am reușit să creem condiții favorabile pentru înfăptuirea reformei monetare. Dar reforma monetară care să fie în folosul poporului și să o suporte speculanții și sabotorii.

Iată deci câte dureri au suportat speculanții și sabotorii în momentul când s'a re lizat reforma monetară. În multe cente de din această țară miliarzii au săi de trei sau patru etaje, în multe locuri pe bancheri i-au apucat bădielile lângă casele de bani, mulți erau nebunii de turie și de ură împotriva a celor care au făcut o astfel de reformă monetară.

După reforma monetară toți spe-

## Forța unită a poporului muncitor este garanția înfloririi patriei noastre democratice

Trecând apoi la enumerarea realizărilor politice, tov. Gheorghe Apostol a declarat:

Noi cunoaștem care au fost tortele democratice care au mobilizat și condus lupta întregului popor pentru consolidarea libertății, a păcii, lupta pentru consolidarea cu ericilor materiale a cetățenilor noștri.

Toate pieciile și toate greutatele care au stat în calea noastră le-am dat la o parte.

Reacțiunea, care s'a transformat într-o agentură a marilor capitaliști din străinătate, a fost doborâtă. Ea a fost doborâtă în ziua de 14 Noiembrie 1916, când forțele democratice au eșit victorioase și mai târziu când această reacțiune, depedată de pozițiile politice în viața Statului nostru, s'a transformat într-o agentură de spioni și trădători, și a fost judecată și condamnată așa cum se cuvine de către popor. Iar acei care au dat înțotdeauna condamnări, care au pus întotdeauna în bătaie tunurile și mitralierele în zecile și sutele de țărani care doceau libertate și păine, au vor mai putea să scoată capul în această țară fiindcă forța unită a poporului muncitor aliat cu țărănimea muncitoare și intelectualiitatea pro-

Iată ce înseamnă democrație, iată ce înseamnă constituție democratică, (urale entuziaște, aplauze, Stigăteș Trănescu prima constituție făcută de popor pentru popor).

culanții erau cu fruntea la pământ dar datorită lipsei noastre de vigilență ei au reușit să ridice din nou capul. Au reușit în unele părți să ducă în eroare pe țărani să nu ducă produsele la oraș fiindcă va veni „o reformă mai bună”. Fără îndoială că și aceste născociri s'au spulberat. Țăranii au văzut că leul stabilizat este mai puternic decât miliardele și milioanele și și-au dat seama că venind cu produse la oraș ei contribuie la ridicarea nivelului economic al țării, contribuie la îmbunătățirea vieții tuturor celor ce muncesc în această țară.

### Echilibrarea bugetului

O problemă tot atât de importantă, a fost munca și lupta pentru echilibrarea bugetului. Făcând față echilibrarea bugetului, nu puteam să realizăm reforma monetară. Fostul ministru de finanțe Alexandrini, spunea că nu se poate echilibra bugetul. Noi am arătat că se poate echilibra bugetul și bugetul a fost echilibrat dar a fost echilibrat datorită luptei puternice a muncitorilor și țaranilor ca echilibrarea bugetului să nu se facă numai pe spinarea salariaților și țaranilor, sarcina echilibrării bugetului să se facă prin impunerea speculanților, a capitaliștilor și a cămătarilor. Așa am reușit să echilibrăm bugetul în condiții grele economice, să realizăm și un sold de câteva miliarde pe care acum le putem investi în industrie, în materii prime, în unele și mașini agricole.

Iată deci o serie întreagă de realizări economice în cadrul activității forțelor democratice din această țară.

### Acordurile comerciale cu țările vecine

Dar în afară de aceste realizări economice, regimul nostru și guvernul nostru a încheiat o serie de acorduri comerciale, economice, cu țările vecine și cu Uniunea Sovietică. Aceste acorduri economice care au fost încheiate pe baza de reciprocitate, pe baze de poziții egale, fără ca un stat să exploateze pe celălalt, fără ca un stat să se amestece în treburile interne ale celui alt stat, noi am înfăptuit aceste acorduri economice care vor contribui la transformarea României într-o țară agrară inapoiată într-o țară industrială și o agricultură înfloritoare. (Urale, aplauze entuziaște).

## Doborârea reacțiilor și agențiilor capitaliștilor din străinătate

Dar dacă dăca aceasta de îndădători și spioni concentrată în fostul partid național-țărănesc a fost zdrobită, a mai rămas o forță, care colaborează cu noi în conducerea țării și care avea reprezentanți și în parlament. Aceștia se transformaseră în guvern și în parlament în agenții ai acestei reacțiuni. Ori ea a ținut din partea guvernului, o i lege cu care veneam în parlament, întămăina rezistența lor. Ei voiau să facă o politică cu două fețe. Aceștia erau tăărășcienii. În guvern spuneau că sunt de acord cu noi iar când plecau din guvern luau contact cu reacțiunea și acționau pentru sabotarea dezvoltării economice a României, pentru împiedicarea ei și de rupă și de muncă pentru reconstrucția țării.

Ministerul de Externe, care e condus de Gușă Tătărescu, dăcea o

politică de aservire a României intereselor capitaliștilor din străinătate. Prin diplomații lor din străinătate, se lansau diferite svorniri cu scopul de a ponegri România în viața politică internațională.

Această politică cu două fețe a fost demascată în timpul procesului lui Maniu când s'a scos la suprafață colaborearea lui Tătărescu cu reacțiunea, pentru tradarea intereselor patriei noastre. Acești tăărășcienii au fost dați la o parte din guvern și în locul lor au intrat elemente verificate de popor. Astăzi Ministerul de Externe este condus de o fiică a poporului, tov. ANA PAUKER și duce o politică de pace iar la Ministerul de Finanțe în locul sbotorului, în locul agențiilor moșierilor hrăpărești, agentul cămătarilor și capitaliștilor, Alexandrini, a fost pus tov. Vasile Luca, realizându-se o politică unitară între Ministerul de Finanțe și Ministerul Industriei și Comerțului condus de tov. Gh. Gheorghiu Dej (Aplauze, urale), ce induc condiții de ușurare fiscală și îmbunătățire a vieții materiale a cetățenilor statului nostru.

### Lichidarea monarhiei

Dar dacă noi am doborât reacțiunea și agentura capitaliștilor din străinătate, dacă noi am alungat dela conducerea țării pe agenții moșierilor și capitaliștilor, a mai rămas un stălp important în jurul caruia se concentră toate forțele fasciste, legionare, mariste — monarhia. Această monarhie mai era ultima speranță a moșierilor din această țară de a lua înapoi pământurile dela țărani.

Lozinca „Regele și Patria” ascunde dorința lor de a înăbuși voinea poporului.

Această monarhie care a fost adusă la noi în țară din altă parte, dând la o parte pe cei care au eșit din mijlocul poporului, a fost în-

staurată în România după ce moșierii și capitaliștii au trimis peste granița pe Ion Cuza și au adus un neam dintr-o familie de mari hoști și pungăși. În primul război mondial, vă aduceți aminte de pacea încheiată de Ferdinand cu nemții prin care voia să ne vândă bogățiile pe 99 de ani iar în cel de al doilea război mondial, Mihai a antrenat poporul într-un război care nu era al lui. Această monarhie n'a radiat niciodată căldura pentru muncitorii și țărani. Cine au fost aceia care au condus lupta în 1907 împotriva țaranilor care cereau pământ? A fost monarhia în colaborare strânsă cu liberații brăniști. Monarhia a fost totdeauna rușă de popor și s'a plasat pe o poziție potrivnică intereselor poporului nostru. De aceea când s'a constatat că această monarhie nu mai corespunde vieții noastre democratice ea a fost dată la o parte și a fost dată la o parte fără vărsări de sânge. Aceasta este un mare lucru care s'a realizat în țară la noi. În alte țări pentru a doborî monarhia trebuiau să curgă valuri de sânge. Iată că la noi n'a curs nici un strop de sânge. Și de ce n'a curs? Pentru că în țară la noi există un regim democrat iar clasa muncitoare a devenit clasă conducătoare în Statul nostru. Și atunci când țara noastră este condusă de feciori ridicați din rândul muncitorimii, de feciori ridicați din rândul țărănimii muncitoare, când țara este condusă de elemente ridicate din rândul întregii țări li progresiste, nu se poate face decât o politică cu judecată. De aceea înlăturarea monarhiei s'a făcut într-un moment când tot poporul uita de rege, când tot poporul era preocupat de munca lui pentru reconstrucția țării și îmbunătățirea vieții și gospodăriei lui. Și prea puțin i-a pasat dacă regele a abdicat și l-a părăsit.

## Noua Constituție

drepturi cucerite prin lupta poporului. Noi vrem ca Republica noastră populară să fie independentă și liberă, să nu mai fie la cheremul nici ai nemților, nici ai englezilor și americaniilor, și să fie a poporului care trăiește în ea.

### Puterea în Stat

Al treilea punct din proiectul de constituție spune că „în Republica Populară Română înțaga putere de Stat emană dela popor și aparține poporului. Poporul își exercită puterea prin organe reprezentative alese prin vot universal, egal, direct și secret”.

Iată deci că constituția noastră recunoaște forța poporului, recunoaște dreptul poporului de a și conduce propriile desăne, recunoaște dreptul poporului de a alege pe cei mai buni fii ai săi în organele de comandă.

Ea stăbește în articolul următor 4, că orice reprezentant ales de popor în orice post de comandă, ori când poate să fie îndepărtat atunci când a trădat interesele poporului, atunci când nu lucrează cu trup și suflet pentru pronova ea interesele celor care i-au dat votul și în vedere. Deci, dacă un ales în consiliul popular local sau un ales în consiliul popular județean, dacă un deputat în Marea Adunare Națională în loc să lucreze pentru binele poporului, lucrează împotriva lui, imediat poate fi schimbat. S'a dus politica veche când un ales așa și „al poporului” un moșier sau un capitalist nu putea să fie atins tot timpul cât dură activitatea parlamentului chiar dacă omora, chiar dacă jefuia, chiar dacă îi făcea de cup în județul sau în plasa lui. În viitor când un deputat va face astfel de lucruri pe care le-au făcut deputații trecutului, el va putea fi schimbat imediat.

### Noi întărim proprietatea agonisită prin muncă

Ocupându-se apoi de art. 9 din proiectul de constituție, ea prevede că „Proprietatea particulară și drep-

tul de moștenire sunt recunoscute și garantate de lege” tov. Apostol a continuat:

Iată deci că în constituție se prevede garantarea proprietății particulare și acei care unblă cu minciuni, acei care clevețese se vor lori de proiectul de constituție fiindcă noi n'am dat pământ la țărani ca să l luăm înapoi, noi nu luptăm ca să ridicăm nivelul lor de viață în așa fel încât mâine să dăm cu piciorul în tot ce am realizat, să deschidem drum din nou moșierilor să acapareze pământurile și capitaliștilor să ne răpească libertățile. Noi vrem să întărim această proprietate agonisită prin muncă nu prin lășcă și une, nu prin jaf și asuprirea poporului.

### Pentru cine se sfârșește lumea

Mai sunt anumite elemente care se spune ca fac parte din diferite secte religioase dar se întâmplă că sunt aceiași agenții ai reacțiunii cu care neam întâlțit noi în campania electorală trecută. Ei spun că dacă mergeți pe drumul guvernului de azi, mergeți pe drumul sfârșitului lumii. Ei vor să spună că lumea lor este aproape de sfârșit, că moșierii și capitaliștii vor trebui să dispară din rândul nostru și averile lor să devina proprietatea poporului pentru că el le-a făcut.

Lor le este teamă de un articol din constituție care spune că munca este factorul de bază al economiei naționale, că munca este o datorie pentru fiecare cetățean și această înseamnă că în viitor în Republica Populară Română va avea dreptul să mănânce numai acela care muncește și atunci iată care este sfârșitul lumii; sfârșitul lumii lor. Noi de abea acum vrem să trăim mai bine, să trăim mai ușor. Aceasta este lumea noastră — liberă, democratică, asigurarea drepturilor pentru toți cei ce muncesc (urale).

### Noi construim o țară nouă pentru noi, pentru popor

Acești agenți spun: ce va mai intrat vouă în cap să faceți muncă voluntară, ce va trebuie vouă șosele, poduri, etc., este păcat să faceți muncă voluntară. Iată, acștia sunt acei care nu vor să înțelească gospodăria noastră, care nu vor ca această țară să fie frumoasă, orașele să fie bine aranjate, satele reconstruite, șoselele să fie pietruite ca să dea posibilitate și căruțelor și mașinilor, să transporte dela un capăt la altul al țării tot ce este bun.

Iată că aceștia sunt dușmanii gospodăriei noastre, dușmanii reconstrucției țării noastre. Ei văd că noi construim o țară nouă pentru noi și că viața lor nu mai are rost în această nouă Românie. Aceasta înseamnă că muncim în defavoarea lor. De aceea vin ei să slăbească elinul nostru de muncă.

### Să facem politică de pace în țară la noi

Referindu-se apoi la acei care sperie cu războiul, tov. Apostol a declarat mai departe.

Astăzi în lumea aceasta nu există popor care să vrea război și forțele păcii sunt atât de puternice că pot să lichideze o iec nebanic a unuia sau a unora care ar vrea să arunce lumea într-un nou război. Noi vrem pace și vom face o politică de pace. A lupta pentru pace înseamnă a lichida în germene pe toți acei care doresc războiul. Acești agenți propovăduitori ai războiului trebuie scoși din rândurile noastre și puși acolo unde se cuvine. Nu au ce căuta acești dușmani ai familiei noastre, acești inșetași de sânge, în mijlocul nostru. Să facem politică de pace în țară la noi, să fie liniște noi nu vrem pământul altuia și în așa arăm pământul nostru și apărând pământul nostru, apărăm liniștea și libertatea noastră.

Acei care vor să trimiși în Marea Adunare Națională trebuie să fie oameni care să asigure că Manifestul

(Continuare în pag. IV-a)

# Evenimentele zilei

## Eșecul încercărilor laburiștilor de a rupe frontul unic al comuniștilor și socialiștilor italieni

Partidul socialist italian a părăsit conferința dela Londra

ROMA. — Ziarul AVANTI anunță că delegația partidului socialist italian la conferința partidelor socialiste din Londra a părăsit conferința și se va înapoia la Roma. Socialiștii italieni au re-

fuzat să continue a participa la lucrările conferinței, deoarece laburiștii britanici și alți socialiști de dreapta au cerut ca partidul socialist italian să renunțe la acordul său asupra unității de acțiune cu partidul comunist.

## Manifestații de stradă împotriva Președintelui Truman

LOSANGELES. — George Marshall, secretarul departamentului de stat, a declarat presei că el a recomandat președintelui Truman schimbarea atitudinii americane în problema palestiniană.

În cursul serii de Sâmbătă; manifestații purtând pancarte, au protestat împotriva atitudinii Statelor Unite. Pe pancarte se putea citi: „Care este societatea petroliferă care conduce Casa Albă?”

## Ofensivă generală a forțelor populare chineze în Mongolia

PEIFING. Armata populară chineză, de sub comanda generalului Nieh Jung Chen, a pornit pe cinci coloane o ofensivă generală pe frontul Mongoliei interioare ocupând stațiile de cale ferată Lovenhu, Hsinvanpao și Yankao pe linia ferată Kalgan-Tatung.

Noua ofensivă se apropie în același timp de Kalgan în provincia Cheanhar și de Tatung în provincia Shansi. Totodată se semnalează o ofensivă a armatei populare în provincia Sui Yuan, care se apropie de Paotu punctul terminus al linei ferate legând Peiping de Mongolia exterioară.

## Fruntași ai vieții politice internaționale, despre proiectul de constituție al Republicii Populare Române

BUCUREȘTI, 23 (Agerpres). O altă serie de frunțași ai vieții politice internaționale, personalități din lumea culturii și artei, oameni ai muncii manuale și intelectuale, continuând să-și spună părerea despre proiectul de constituție al Republicii Populare Române, socotesc acest proiect propus de Frontul Democrației Populare o nouă și strălucită eră în viața poporului român.

Astfel, N. Pritt, membru al consiliului regal și membru independent al partidului laburist, deputat în Camera

Comunelor, a declarat:

„Reese în primul rând, din publicarea prealabilă a proiectului, scopul de a fi desbătut și criticat de poporul român.

Dreptul la educație, dreptul la muncă, dreptul țăranilor la pământ, stipulațiunile speciale pentru naționalități le conlocuitoare, garanții pentru libertățile personale, dreptul de revocare și de inițiativă legislativă, sunt puncte din proiectul de constituție al Republicii Populare Române care m'au impresionat a dânc”.

## Durata zilei de lucru

Printr-o decizie apărută în Monitorul Oficial de Luni se stabilește că salariile fixate de Ministerul Industriei și Comerțului, pentru lucrători, personalul tehnic și administrativ, din orice fel de întreprinderi sunt stabilite pentru o durată normală de lucru de opt ore pe zi, în toate zilele lucrătoare din cursul unei luni.

Durata normală de lucru va putea fi modificată numai cu aprobarea Ministerului Industriei și Comerțului.

Ministerul Muncii va adapta orariile existente în întreprinderi de orice fel la durata normală de lucru.

Cetiți și răspândiți ziarul

„Zori Noi”

## Cuvântarea tov. Gheorghe Apostol

Urmare din pag. 3-a

Program al Frontului Democrației Populare va fi realizat. Garanție

### Despre reformele ce vor fi îndeplinite

Manifestul-Program în afară de multe îmbunătățiri și realizări, se concentrează în jurul a trei reforme mai importante:

Reforma democratică administrativă

Prima reforma este reforma democratică administrativă aceea care va da posibilitate cetățenilor să-și aleagă consiliile populare locale și județene, să terminăm odată cu politica aceasta de a numi primari, de a numi prefeți, Primarii, prefeții, trebuie să fie aleși poporului. Să terminăm odată cu aceste rămășițe ale poeziei lui Napoleon, care numea prefeți și primari. Fiecare cetățean va trebui să participe la alegerea reprezentanților lui în conducerea gospodăriei comunelor și județelor. Prin această reforma se va da posibilitate poporului să participe la conducerea Statului, să participe la gospodărirea patriei noastre. În aceste posturi de conducere să punem bărbați și femei bine verificați în muncă și luptă căci numai așa vom putea înflori orașele și satele noastre, numai așa vom putea să ridicăm la un nivel superior activitatea noastră pe tărâm material și cultural.

Reforma democratică a învățământului

O altă reformă importantă este reforma democratică a învățământului. Această problemă trebuie să preocupe pe fiecare muncitor, țăran sau intelectual. Noi trebuie să lichidăm analafetismul în această țară, trebuie să lichidăm cu aceste rămășițe ale trecutului. Numai reacționarii și regimurile lor doreau ca poporul să stea în întunec, să nu știe carte. Noi da-ă vrem să ridicăm poporul nostru la un nivel cultural mai ridicat, trebuie să convingem pe cetățeni să-și dea copiii la școală. Constituția noastră va prevedea că învățământul de curs primar este obligatoriu și gratuit. Obligatoriu și gratuit a fost învățământul și în trecut dar numai pe hârșie. Noi vom traduce în realitate această prevedere iar fiilor de țărani și muncitori arăci le vom da puțină să ajungă la treptele cele mai înalte ale științei și culturii.

Reforma democratică fiscală

O altă reformă importantă este reforma democratică fiscală. Această pacoste a fiscalității care a stricat de multe ori liniștea în casele cetățenilor, această politică fiscală de jaf, a trecutului, trebuie să înceteze. Noi venim cu o reformă fiscală care să însemne degrevări fiscale asupra salariilor, care să însemne o îmbunătățire fiscală, care să însemne o reducere a birocrăției, care să însemne impuneri fiscale în raport cu averea și veniturile materiale. O impunere fiscală nu birocratică ci o impunere pe baza realităților concrete la fața locului. Felul de a lucra al percepătorilor de până acum, acela de a stabili impuneri din birou fără să cunoască situația țăranilor, trebuie să înceteze. Noi vom stabili pentru anul în curs impozite pe baza situației materiale a fiecărui cetățean. Acei cu venituri mici să plătească impozite puține iar acei cu venituri mari, să plătească impozite mari.

Nu se va mai întâmpla, pe baza acestei reforme fiscale, ca țăranii dela munte care au câte 16 jugăre de pământ dar din care numai două se pot munci, restul fiind stâncă goală, să plătească impozite la fel cu cei de pe Valea Mureșului sau

pentru aceasta, o avem realizată pe care le-am îndeplinit în fața poporului.

de pe Valea Streiului. Fiecare să plătească impozite asupra pământului pe care îl lucrează.

Cei care au pământ la munte, datorită intervenției noastre pe lângă

guvern și pe lângă Ministerul de Finanțe care este condus de tov. Vasile Luca, impozite pentru pământurile dela munte au fost reduse cu 50 la sută, și s'au dat dispozițiuni organelor din județe să se efectueze o revizuire a impozitelor care au fost stabilite în birou și nu la fața locului. Acele impozite care au fost stabilite în birou trebuie să fie revizuite și micșorate.

### Nu există greutate care să nu fie lichidată atâta timp, cât unitatea poporului se întărește

Iată deci că și de această problemă s'au preocupat candidații de pe lista No. 1 a Frontului Democrației Populare și aceasta va deveni o realitate în zilele care vor urma.

Dragi cetățeni, tova-ăși, iată care sunt realizările regimului nostru, ată care sunt sarcinile pe care ni le propunem să le realizăm în viitor. Noi știm că mai sunt o serie întreagă de greutăți, mai sunt o serie întreagă de piedici în calea noastră dar nu poate exista greutate și piedică care să nu fie învinsă și lichidată atâta timp cât unitatea clasei muncitoare se întărește dela o zi la alta, atâta timp cât alianța dintre muncitori și țărani se întărește dela o zi la alta. Această unitate va fi garanția că nu va exista în fața noastră greutate și piedică care să nu fie învinsă.

Votul unui cetățean conștient nu poate să fie, decât pentru Frontul Democrației Populare

De aceea în incheiere vă rog pe dvs. toți să vă faceți ecoul Frontului Democrației Populare, să prelucreți cu cetățenii proiectul de constituție, să fie lamuit fire cetățean asupra acestei constituții și să știe că votul unui cetățean conștient în ziua de 28 Martie nu poate fi dat decât pentru Frontul Democrației Populare pentru că acest Front va garanta dezvoltarea României mai departe spre prosperitate și fericire tuturor.

Referindu-se apoi la afirmațiile elementelor care spun că nu avem opoziție, tov. Apostol a arătat că într'un regim de democrație populară, într'o republică populară în care poporul participă singur la guvernare, el nu are nevoie de opoziție. În această situație, opoziția n'o pot forma decât dușmanii poporului și noi nu avem nevoie de dușmani ai

poporului. Unde îi găim, trebuie să-i demascăm și să-i alungăm din rândurile noastre.

Se mai găsesc agenți care și azi organizează aștinii de sabotaj. La Calaf, acum câteva zile, dacă nu erau vigilenți muncitorii ardea toată fabrica și 2000 familii erau să rămână pe drumuri, fara pâne. Acești sabotatori trebuie să-i prindem și să-i pedepsim imediat. Deșamenii și acei care vă îndeamnă să nu munciți pământurile ca să veni războiul trebuie eliminat din mijlocul nostru pentru că sunt dușmanii noștri, ai democrației populare.

Iată deci trebuie să vă ridicați și știința voastră cetățenească. Fiecare dintre voi să vă considerați o părticică a Republicii Populare Române, fiecare dintre voi să vă considerați o părticică din viața Statului nostru. Dvs. și noi toți astăzi reprezentăm ceva în această țară. Fiecare om reprezintă o valoare și această valoare trebuie just întrebuințată pentru binele tuturor, la a ce înseamnă democrație populară, la a ce înseamnă libertate. Iată deci ziua de 28 Martie trebuie să fie o zi de luptă dar și o zi de sărbătoare pentru victoria Frontului Democrației Populare în alegeri.

La luptă și la muncă pentru victoria forțelor democratice în alegeri.

Înainte spre drumul biruinței, spre drumul fericirii patriei noastre. Să trăiască Republica Populară Română.

Trăiască Frontul Democrației Populare.

Trăiască victoria în alegeri a Frontului Democrației Populare.

Să trăiască lupta unită a tuturor cetățenilor din acest județ pentru ca el să devină cu adevărat cel mai mare județ industrial și agricol din această țară.

Să înflorească județul nostru.

## ASPECTE și NOTE

(Urmare din pag. 1-a)

muncitor ceterist, vechi luptător al clasei muncitoare. Perca Andronic, Mujic Mihai, Maria Sârbu, Șabin Văran.

Toți sunt oameni din popor, ridicați de lângă ghe, de lângă nevoală sau de la masa de scris. Fii ai poporului însetat de dreptate și bunăstare. Cine alții sunt mai îndicați decât ei, să fie trimiși în cel mai înalt for al Statului pentru a constăni și să asigure bunăstarea poporului?

Tov. Poporul lulu trece în revistă marile realizări îndeplinite de regimul democrat în județul Hunedoara. Fiecare din ascultători a simțit efectul acestor realizări. Astăzi oamenii muncii sunt mai liberi, mănâncă mai mult, se îmbracă mai bine, au devenit mai luminați.

Se da apoi cuvântul prietenului Barabaș și tov. Florica Vasiliu, care aduc adevărul naționalităților conlocuitoare și femeilor la luptă pentru victoria Frontului Democrației Populare.

Sergentul Perța Ioan, din Reg. 3 Transilvani și d. general Zantirescu, Comandantul Regiunii Ia Mi-

litare, aduc salutul și cuvântul Armatei. Cuvânt de recunoștință pentru ceea ce a făcut regimul democratic pentru ea, cuvânt de încredere în programul viitor al acestui regim și angajamentul de a sprijini lupta poporului, de a fi alături de forțele democrației populare unite în FDP. „Pentru al nostru viitor, stam alături de popor” — întaresc într'un glas unanım sute de ostași prezenți, angajamentul celor doi reprezentanți ai lor.

Primit cu însuflețite și nesfârșite ovăți, vorbește apoi tov. Gh. Apostol, candidatul rubit al poporului hunedorean. Cuvintele sale inflăcitate izvorite din dragostea fierbinte pentru popor, pentru libertate, pentru dreptate, pătrund adânc în inimile ascultătorilor, mobilizează la luptă și muncă, inflăcăzând, electrizează. Ele calausec poporul la luptă pentru a transforma ziua de 28 Martie într'o zi de înălțare sărbătoare, de măreață victorie a Fr. Democrației Populare, spre asigurarea viitorului fericit al patriei noastre libere și independente.

C. Magdălu